



10月28日，在越西县越城镇城北感恩社区附近的居家灵活就业示范基地，易地扶贫搬迁到此的居民接受缝制服装的技能培训，培训合格后，他们将在此正式上岗工作。据介绍，这里的熟练工人每天可以挣200元左右的报酬。



10月28日，越西县越城镇城北感恩社区，易地扶贫搬迁到此的沙马石各在配备了现代化炊具的厨房里准备晚餐。搬进楼房的沙马石各再不用在传统的火塘边做饭，生活条件有了很大改善。



10月27日，昭觉县三岔河镇九如草莓产业园，易地扶贫搬迁到此的居民在大棚里采摘草莓，他们每月可获得1000~2000元收入。

创新案例

华蓥市：以工代赈拓宽群众就业增收路

11月6日，广安华蓥市山区虽然秋雨绵绵，但在华蓥市永兴镇大佛山村粮经复合种植基地，村民们仍奔忙在泥土松软的农田，抢栽“订单榨菜”，待收获后销售给重庆涪陵榨菜公司、双福蔬菜市场。

“我们这个种植基地是以工代赈项目，目前已完成了农田平整、道路硬化和引排水沟的修建。”永兴镇副镇长刘鹏介绍，他们利用以工代赈项目，由村集体经济独资经营，兴建了川渝万亩粮经复合种植产业园，采取粮油复种、蔬菜轮种方式，确保土地全年、全时段利用。同时与重庆涪陵榨菜、双福蔬菜市场和广安临港市场达成“订单式”收购协议，确保种植的蔬菜销路畅通。目前，产业园一期核心区大佛山村甘溪农家粮经复合种植基地已建成

1000余亩，每亩纯利润达4000余元，从事种植、管护、收获的务工人员达130余人。

“围绕打造巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接‘造血干细胞’目标规划，充分发挥以工代赈‘补缺补短补软、雪中送炭’的作用，我们实施了永兴镇粮经复合种植产业园的项目建设。”华蓥市发改局负责人叶正建介绍，该项目总投资610万元，新建(硬化)产业道路5.5公里、生产便道2.5公里、排水沟5.7千米、山坪塘3口等。目前，已建成的种植基地全部栽种了优质“订单榨菜”。

除了在永兴镇实施以工代赈项目，华蓥市还坚持“先有群众再有项目”的理念，围绕“农民能就业、群众得收益、社会效益好”的目标，今年6月投资480万元，在庆华镇铜鼓寨村实施了以工代赈是务工技能大提升的

“润滑剂”。华蓥市聚焦以工代赈“培训扶智”作用，注重提升群众劳动技能，解决困难群众长远生计。据悉，永兴项目预计培训种植养殖为主的技能技术200人次，结合工程建设开展以工代训203人次，其中培训已脱贫户35人次，易地扶贫搬迁群众6人次，其他农村低收入群众4人次。

庆华项目建设初期优先为建档立卡贫困户、易地扶贫搬迁户、低收入人员和特殊困难群众提供就业岗位并组织相关培训，项目建设过程中已组织开展安全教育达160余人次，邀请专业技术人员开展岗位技能培训达224人次。既推进项目实施，又提升群众的就业能力，华蓥市充分发挥以工代赈的积极作用，实现扶志扶智相结合，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

以工代赈是集体经济大园区的“催化剂”。永兴项目发挥以工代赈“以点带面、以小做大”作用，项目将有效补齐集体经济1000余亩产业园的基础设施短板，发挥“杠杆”效应，撬动乡村振兴、就业带动、高标准农田等项目资金投入。目前，已撬动抗旱救灾资金修建提灌站和产业园区周边人居环境治理项目，预计“十四五”期间，永兴镇集体经济产业园将扩大到2000亩以上，撬动其他项目资金5000万元。庆华项目固定资产将折股量化到产业基地，实行保底分红与股权量化分红相结合的特殊入股分红政策，产业基地根据村集体10.4%股权比例给予分红，并采取二次分红方式，将分红的15%对五保、低保、残疾等特殊困难群众进行再次分红，实现以工代赈资金的叠加效

应，全面推动乡村振兴。

以工代赈是乡村振兴大文章的“粘合剂”。永兴项目以工代赈资金投入形成的资产全部属于农村集体经济组织，形成“以工代赈资产变股权、全体村民变股东、困难户再分配”的资产收益分配方式。同时，集体经济公司将培育新型职业农民，通过羊肚菌、菊花和蔬菜等示范种植，带动农户增产增收。在庆华项目中，重庆市合川区双槐镇、黄土镇等到庆华镇的时间将从1小时缩短为半小时，对发挥庆华镇川渝合作前沿阵地的地理优势，更好融入成渝地区双城经济圈具有重要意义，有力促进了经济效益和社会效益双赢。

(邱海鹰)

梓潼县持续为乡村振兴输送金融“活水”

当前，绵阳市梓潼县实施以“一片一行长、一镇一经理”为主要内容的“金融甘泉促乡村振兴行动”，持续释放金融政策活力，为梓潼乡村振兴注入源源不断的金融“活水”。目前，梓潼县农商银行推出“农易贷、乡村振兴贷、助农振兴贷”等10余种专属信贷产品，今年1~10月，累计向各类新型农业经营主体发放贷款2.5亿元，发放政银担贷款1900万元，助力村集体经济组织发展起了生猪、鲈鱼、蜜柚等特色农业产业。

目前，许州镇天宝村的1.8万余亩蜜柚迎来丰收季，果园里蜜柚压弯了树腰，村民们采摘、转运、分拣忙个不停。蜜柚是天宝村群众致富的“摇钱树”，该村的蜜柚先后获得无公害农产品和“国家地理标志保护产品”认证，荣获“全国百佳农产品”荣誉称号。在2018年莫斯科国际食品展上，梓潼县“天宝蜜柚”首次走出国门，深受客商好评。“前前后后，我们村在梓潼农商银行贷款300多万元发展村集体经济，目前仅剩下68万元贷款未还。下一步，结合政府出台的金融‘甘泉贷’，我们计划再贷款60万元，引进19个新品种，开发2000亩富硒柚子，推动天宝蜜柚产业发展。”天宝村党支部书记贾从现说。

2020年“两项改革”村级合并后，黎雅镇马安村集体收入不足2万元。“穷家难当”成为制约村级组织带动村民致富的瓶颈。2021年5月，在梓潼县农商银行的40万元信用贷款支持下，马安村购买鱼苗5.7万尾于今年5月全部售完，实现产值100万余元，除去成本获利4万余元。今年初，在扩大养殖规模中，驻村金融村官和专职客服经理发挥重要作用，通过评级授信，梓潼农商银行为马安村贷款40余万元，解决了发展中的资金难题。“今年鲈鱼行情不错，鱼价是以前的两倍。没有农商银行的支持，就没有我们今天的效益，太感谢党和政府了！现在我们村在发展集体经济的同时也带动了农户产业发展，村内已有3户养鱼户率先步入特色水产养殖行列。”马安村经济合作社负责人彭怀刚信心满满。

截至目前，梓潼县农商银行已为全县14个现代农业产业园区的培育、建设提供近10亿元金融支持，为1000余户新农村经营主体提供3.8亿元贷款支持。通过金融“甘泉贷”解决融资难题200余个，辐射带动10余万农民群众增收。

(彭彬 田明霞)



10月28日，越西县越城镇城北感恩社区的越西县越城镇第一幼儿园，随家人易地扶贫搬迁到此的孩子们在老师的陪伴下玩耍。



10月27日，在昭觉县南坪社区的彝绣工坊，易地扶贫搬迁到此的妇女在交流彝绣技艺。这个彝绣工坊有100余名绣娘，依照订单制作彝族传统服饰制品，绣娘们在此灵活就业，既能为家庭增收，又方便照顾家中老人和孩子，每年可增收数千至上万元。